



基层卫生健康综合试验区 第二批改革创新经验发布

本报讯 (记者高艳坤)近日,国家卫生健康委印发通知,发布基层卫生健康综合试验区第二批改革创新典型经验、基层卫生健康综合试验区典型案例。

通知指出,国家卫生健康委聚焦“强化组织领导与部门协同、推进紧密型县域医共体建设、强化基层卫生人才队伍建设、创新优化服务模式”四大重点任务,总结提炼了11条改革创新典型经验;梳理了浙江省嘉兴市海盐县、安徽省淮北市濉溪县、福建省龙岩市长汀县、山东省潍坊市寿光市等部分试验区在绩效评价、县域医共体建设、家庭医生签约服务、基层信息化建设等领域的特色案例,为各地提供具体参考范例。

通知要求,各省卫生健康委要进一步提高思想认识,坚持以基层为重点,加强典型经验的宣传和推广,积极开展省级和市级试验区建设,形成一级带动一级、梯次推进工作局面,推动基层卫生健康工作高质量发展;指导和培育试验区勇于创新,持续作为,多出经验,做好引领。

自2021年以来,国家卫生健康委先后遴选确定12个县(市、区)作为国家基层卫生健康综合试验区,并于

2024年发布首批基层卫生健康综合试验区改革创新典型经验,推出加强基层卫生健康治理、完善县域医疗卫生服务体系、提升基层医疗卫生服务能力、创新服务模式、深化体制机制改革等5个方面的12类改革创新典型做法。这些经验充分发挥了改革“试验田”的引领作用。



扫码看
典型经验和案例

跨越山海,薪火相传

——2025年卫生健康系统援疆和医改工作座谈会侧记

□本报记者 王依依

从“输血”到“造血”, 优质医疗扎根乡土

地域辽阔的新疆有108个县(市、区)、1162个乡镇(街道)、11798个村(社区),如何将医疗资源下沉至基层“神经末梢”,是增强群众获得感的关键课题。

在博尔塔拉蒙古自治州,精河县人民医院心血管内科主任齐文明曾经特别渴望拥有“拿得出手的技术”。“20多年前,我刚来医院的时候,医院的心血管诊疗能力非常薄弱,碰到需要做冠脉造影的患者只能劝人家去乌鲁木齐或者出疆看。”齐文明回忆道。

近年来,一系列援疆政策落地博

州。湖北省荆门市中心医院援疆专家跨越千里,带着精湛的技术来到这里,打破了这一困境。“荆门市中心医院心血管内科副主任高启军握着我的手说,咱们一起让介入手术在这儿扎根。我心里瞬间燃起了一把火。”齐文明告诉记者。

在学习过程中,齐文明的最高纪录是一天之内跟着援疆专家连续站了13台手术,汗水湿透洗手衣,齐文明依然坚持多学一点、再学一点。2023年7月,齐文明所在的科室在援疆专家手把手的指导下,完成精河县第一台冠脉造影手术;2024年4月,精河县人民医院开展首例埋藏式心律除颤器植入;2024年6月,该院开展首例双腔起搏器植入。冠脉支架置入、肾动脉造影、肺动脉造影……一项项新技术在精河县人民医院落地开花。

这样“授人以鱼,不如授人以渔”的故事不断在新疆各地上演。“大病不出省,一般病在市县解决,日常疾病在

基层解决”的目标正在变为现实。

在广东省对口支援下,新疆生产建设兵团第三师图木舒克市总医院实现了从“蹒跚学步”到“阔步前行”的蜕变,特别是2024年校地共建的广东医科大学附属第三师图木舒克市总医院走上了从规模积累到二甲复审,再到创建三甲的高质量发展之路。

北京市卫生健康委的“师带徒”模式同样成效显著:试点建设中医适宜技术培训基地,建立师资库,完善培训、考核、发证等环节,成立“首都名中医工作室”;在和田地区和田县人民医院开展“医路生花”继续教育项目,从县域辐射至整个和田地区,向医务人员传授专业知识。

中国医科大学“以校包院+以院包科”,展现了智力援疆的系统思维;以“治疗组”带教为抓手,制定个性化带教计划;选派医疗和行政管理专业的专家“柔性”前往塔城地区,弥补了“组团式”帮扶学科覆盖面不足的问题。值得关注的是,为进一步增强前

方后联动,辽宁省将53名新疆当地干部职工送往辽宁各地的医院进行交流学习,实现了“输血”与“造血”的紧密结合。

用技术解难题,消除 基层空白点

援疆工作不仅带来了人才,更推动了新疆医疗技术的跨越式发展。

黑龙江省卫生健康委按照“中央要求、当地需求、龙江所能”原则,坚持重点专科建设与技术突破相结合。该省援疆专家走入新疆阿勒泰地区直单位,福海县、富蕴县、青河县3县,以及新疆生产建设兵团第十师,填补受援地多项医疗技术空白,留下儿童早期正畸矫治新技术、腰椎骨折经皮钉棒置入内固定、单孔腹腔镜阑尾切除术等新技术、新疗法。

(下转第3版)

聚焦中办、国办近日印发的《育儿补贴制度实施方案》,本报陆续刊发系列政策解读文章,阐释实施育儿补贴制度的意义、作用。

今日第2版推出“理论·聚焦国家育儿补贴制度(二)”:

- 发放育儿补贴 是迈向生育友好关键一步
- 推动实现适度生育水平 促进人口长期均衡发展
- 新政策带来多层次积极影响
- “投资于孩子” 助力社会长久繁荣

四川举办 寄生虫病防治技能竞赛

本报讯 (特约记者喻文苏 通讯员李昭)近日,由四川省疾控中心、省总工会主办的四川省寄生虫病防治技能竞赛在雅安市举行,来自全省21个市(州)疾控机构、医疗机构的21支代表队,84名选手参赛。

此次竞赛分理论考核和技能操作考核(加藤片制作、加藤片镜检、血片制作以及血片镜检)两部分,旨在激发四川省寄生虫病防治专业技术人员的工作积极性,加强寄生虫病防治人才队伍建设。经过激烈角逐,10个市(州)代表队分别获团体一、二、三等奖,5个市(州)获优秀组织奖,10位选手分别获得个人综合、理论考试和个人技能一、二、三等奖。

为民服务办实事

吉林松原:让温暖“不断线”

□特约记者 杨萍

“通话期间,他一直听我倾诉并解答我心里的疑惑,几乎句句都有回应,指出问题并安慰我……”近日,一位女士给吉林省松原市“12356”心理援助热线寄来感谢信,讲述了拨打热线求助的经过,字里行间充满着对接线员的赞扬和感激。

“第一次通话40多分钟,掉线后,又打了第二次,时间长达3个多小时。接线员不仅打消了我因情绪激动想轻生的念头,还扭转了我思想上的偏差。”来信人在信中这样写道。

时间回到7月13日22时19分。松原市“12356”心理援助热线电话响起,接线员小羽(化名)迅速接线,电话那头传来一位女士哽咽的声音:“我撑不下去了……”小羽耐心细致地进行疏导,慢慢平复了对方的情绪。后来就发生了这位女士写感谢信的故事。

记者采访时,小羽表示:“感谢信是对我的温暖和鼓舞。我更深地感受到,真诚倾听和陪伴对身处困境的来电者来说有多么重要。”

松原市“12356”心理援助热线由松原市中心医院承担,“接线员队伍由精神科医生、心理治疗师、心理咨询师

等人员构成,一共18人,老中青都有。”松原市心理援助热线业务负责人、松原市中心医院临床心理科副主任杨晓杰介绍,热线采用白班、夜班轮岗制,确保24小时值守接听。

杨晓杰介绍,为了给公众提供心理咨询、心理疏导、心理危机干预等服务,心理援助热线强化线上线下专业能力提升,组织接线员结合具体案例对热线接听中的技术运用、共情方式、咨询方向等展开讨论,以提升接线员整体业务能力。热线团队还走进学校、企业等单位、机构,开展社会心理宣教和疾病预防。杨晓杰将热线服务理念、培训目的和宣传意义概括为一句话:让温暖“不断线”。

据统计,自5月1日开通以来,松原市“12356”心理援助热线已累计接听来电近300通,其中98%的来电者在首次通话后表示情绪得到缓解,2例高危来电均成功得到干预。

“我们会不断总结和学习,用真心、诚心、耐心、专心把求助者散落一地的‘我很好’一片片拾起,重新拼好。”杨晓杰说,松原市中心医院将按照吉林省卫生健康委统一部署,探索构建“预防—干预—康复”全链条心理健康服务体系,提供标准化、专业化、集约化的心理援助服务。



中医文化之旅

近日,保加利亚大特尔诺沃大学孔子学院的28名师生走进湖北省第三人民医院,体验刮痧、推拿等中医技术,定制中药香包,沉浸式感受中医药文化。图为一名学生在体验中医推拿。

特约记者贝兰 通讯员曾左宽摄影报道

援外故事

□特约记者 潘明华

7月的摩洛哥舍夫沙万,阳光倾洒在穆罕默德五世医院,中国工程院院士、上海交通大学副校长、上海交通大学医学院院长范先群带领上海专家组,开展了为期2周的“光明行”眼科义诊活动。

当眼睛上的纱布被轻轻揭开的那一刻,70多岁的法蒂玛眨了眨眼,睫毛微微颤抖,仿佛怕惊扰了久违的光明。“你看得清吗?”范先群伸出5根手指,在法蒂玛眼前晃了晃。法蒂玛也伸出5根手指回应。接着,范先群伸出2根手指,法蒂玛也伸出了2根。

“看见了,真的看见了。”法蒂玛喃喃说道。脸上的皱纹里蓄满了欣喜,她开心地笑了。

法蒂玛受白内障困扰多年,视力仅剩光感。当得知中国医生要来开展

眼科义诊时,她便在家人陪同下来到穆罕默德五世医院。

摩洛哥光照充足,白内障患病率高。受多种因素制约,很多患者得不到及时治疗。70岁的赫佐住在70公里外的山区,得知中国专家来了,村里特地派车送他来就医。“这是一例典型的老年性白内障,双眼都已成熟期。这次我们需要先对严重的右眼做手术,让老人能够复明,提高生活质量。”范先群介绍。

医院另一侧,两间手术室同步开启手术。开场就是一道难题:30岁的易卜拉欣患先天性白内障,手术过程中眼球不自主地震颤。主刀的上海市第九人民医院眼科行政副主任郭涛表示:“术后效果还需要观察患者的实际情况,但只要视力能到0.1,医生就要按10倍的效果去努力。”

72岁的穆罕默德是来复诊的。多年前,他两眼罹患白内障,在当地一

家医院做了右眼手术,但仍觉视物不清。这次,中国医生为他做了左眼手术。术后揭去纱布进行视力检查时,穆罕默德自信地用手指着视力表上字母的方向。“左眼视力1.0,右眼视力0.5。”听闻这个数据,穆罕默德开心地握紧了每一位医务人员的手,抚摸着亲人的手背,有的紧紧地拥抱我们。

来自上海市第九人民医院的苏蕴医生看着那些重获光明的患者,感触颇深:“医患关系不被国界阻隔。许多复查的患者见到我们就很激动,有的紧紧攥着我们的手不肯放开,有的颤抖着亲吻我们的手背,有的紧紧地拥抱我们。”

“7月1日至14日,中国专家组与摩洛哥眼科医生同台手术,为337名白内障患者实施复明手术,其中80%以上是疑难病例。通过两国医务人员协同合作,手术全部取得成

海口连续3天开展 统一消杀作业

本报讯 (特约记者刘泽林)为保障公共卫生安全,预防基孔肯雅热、登革热等疾病传播,海南省海口市爱国卫生运动委员会日前发布公告称,从7月29日起在全市开展为期3天的统一消杀作业。

根据公告,此次消杀作业时间为每日07:00—10:00或16:00—19:00(具体时段视当日天气而定)。海口市爱卫会请广大市民积极配合,在作业期间及时关闭门窗,避免在喷洒区域逗留。海口市水产资源丰富,由于鱼虾等水生生物对此次消杀药物较为敏感,海口市爱卫会提醒相关水产养殖户务必提前做好养殖水体的遮盖等防护措施。

鉴于目前海口多雨,海口市爱卫会呼吁,全体市民人人参与环境治理,“每天10分钟、雨后10分钟”清积水,预防蚊媒传染病,筑牢预防基孔肯雅热等疾病传播的坚实防线。

编辑

乔宁

河北保定:血费直免更便捷了

本报讯 (通讯员杨雅琴 张晓玲 特约记者肖建军)“3年前献过一次血,真没想到家人用血时,能这么便捷地享受福利。”近日,在河北省保定市第一中心医院出院结算窗口,市民王女士不到15分钟就办妥了父亲490元用血费用的减免手续,由衷地感慨道。

2025年,国家卫生健康委将“推进‘血费减免一次都不跑’,便捷献血者异地办理血费减免”列为2025年全市民生实事之一。在保定市卫生健康委统筹指导下,保定市中心血站联合全市各级医疗机构,通过创新服务模式、强化政策宣传、精简办理流程,构建“医院直免为主,线上申请为辅”的血费减免服务体系。

在畅通直免通道方面,线上线下同步组织召开专项工作部署会,实现辖区内121家临床用血医疗机构培训全覆盖;解读国家及省级政策,通报全市血费直免进展,并通过标杆医院经验分享、专业人员实操指导,确保政策执行“不走样、不打折”。

在立体宣传引导方面,利用“保定

献血”微信公众号精准推送通俗易懂的短视频,在全市130个社区2000块电梯屏滚动播放相关内容,发送短信提示6800余条,在车站、献血点、医疗机构广泛张贴海报;制定标准化咨询解答指南,编制发布《“血费减免一次都不跑”政策一问一答》。

在流程优化提效方面,加强与用血医疗机构的协作配合,深入实地培训指导,确保减免流程顺畅;各医疗机构帮助市民办理用血费用出院直免,“就医—结算—减免”流程无缝衔接,实现“一个窗口、一次办结”。针对跨省异地用血减免需求,大力推广“全国电子献血证”微信小程序线上办理渠道,献血者足不出户即可在线提交申请,3个工作日内完成审核。

据统计,今年1月1日至7月10日,保定市通过医疗机构直免累计为无偿献血者及其直系亲属办理血费减免1493人次,直免金额超110万元,直免人次同比增长50.5%;通过“全国电子献血证”小程序线上办理血费减免14人次,减免金额超1.3万元。

“中国医生让我重见光明”

穆罕默德五世医院院长莎拉·贾法尔说:“中国医生的专业素养和执行手术的高标准给我留下了深刻印象。这样的交流活动为进一步完善摩洛哥医疗体系注入了活力,也给患者带来了光明和希望。”

“光明行”眼科义诊活动是中摩两国政府间的合作项目。7月14日,上海市卫生健康委党组书记、主任闻大翔慰问了“光明行”专家组,并代表国家卫生健康委向当地医院捐赠了眼科超声乳化治疗仪、眼科手术显微镜、眼科光学生物测量仪、角膜内皮细胞仪等设备,其总价值约为228万元。

闻大翔表示:“此次活动是援摩洛哥中国医疗队伍援摩50周年系列活动之一,‘光明行’专家组的义诊活动架起了中摩医疗卫生领域合作的桥梁,为构建高水平中非命运共同体贡献了上海力量。”